Aufgabe 1973 2a: 4P

Sowohl das 1. Glied als auch die Summe einer arithmetischen Reihe betrdagt 238,
das 15. Glied ist Null. Bestimme die Differenz und die Anzahl der Glieder dieser
Reihe.

Losung 1973 2a:

1. Berechnung_ von d:
a.=0

a,+14d=0 a, =238
238+14d=0 |-238
14d=-238 |[:14

d=-17

2. Berechnung von n:

Sn = DI::‘al + an ]

s, :g(a1+a1+[n—1)-d_]

Aa,=a +(n-1)-d
n .

s, :§(2a1+ (n-1)-d

238 - 2(2-238+[n— 1)-(-17))

238 = 2(476—17n+17]

238 = 3(—17n+493] -2
476 = n[:—17n + 493]
476 = -17r° + 493n | +17n% - 493n
17n° -493n+476=0 217
Normalform einer
n*-29n+28=0 quadratischen Gleichung
n?-29n =0
xZ+px =0
p=-29
_ p und g bestimmen
2
Xy; = —% + % - Ldsungsformel
~29  [(-29)
%2775 4
x,, =145+ |24 _og
! 4

x,, = 14,5+ /210,25 - 28
x,, =14,5+.,/182,25



Losung 1973 2a:
x,,=14,5+13,5

x, =14,5+13,5

X, =28

x, =14,5-13,5

M keine L:jgll_mgl,
da zu klein

n=28




